

# 李铁范等随团赴德法英访问总结报告

9月27日至10月6日，由安徽省省委教育工委书记、安徽省教育厅厅长钱桂仑任团长的安徽省教育厅代表团赴德、英、法三国开展教育交流合作。校党委书记李铁范与国际教育学院副院长殷猛随团出访，在外停留共计10天，圆满完成各项出访任务，按时回国。李铁范应邀在第十六届中德应用型高等教育研讨会上作产教融合主旨报告，与法国瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院新任主席本扎松女士会谈，并与相关高校和机构洽谈校际交流与合作。殷猛与德、法、英有关高校开展具体校际交流与合作，并担任团组翻译工作。现将李铁范、殷猛随团赴德法英执行出访任务情况总结如下：

## 一、基本情况

9月27日下午，李铁范等随团访问柏林工程应用科学大学。访问团先后考察该校图书馆、工程学院、材料学院，与该校执行校长西尔克·科勒（Silke Köhler）举行工作会谈，了解该校人才培养、产学研合作、科技成果转化等方面的特色做法，就数据科学等英文授课专业达成初步合作意向。

9月28日上午，访问团到访中国驻德国大使馆。李铁范与使馆教育处黄伟公参会谈。黄伟表示将支持我校与德国高校的合作，李铁范向对方发出访问邀请。9月28日下午，访问大众集团总部，听取大众集团总部教育与培训总裁拉尔夫·林德（Ralph Linde）对新能源汽车开发情况的介绍，现场感受大众集团培训的最新研发课程与培训成果。

9月29日至30日，访问团在奥斯纳布吕克市参加第十六

届中德应用型高等教育研讨会。中德应用型高等教育研讨会由安徽省教育厅与德国下萨克森州科文部共同主办。本次研讨会主题为“应用型高等教育高质量发展之路”。中国科协主席万钢、德国前总统克里斯蒂安·武尔夫 (Christian Wulff)、教育部副部长陈杰、安徽省省长王清宪、德国下州州长斯特凡·威尔 (Stephan Weil)、德国下州科文部部长法尔科·莫尔斯 (Falko Mohrs)、奥斯纳布吕克市市长伊娃-玛丽亚·韦斯特曼 (Eva-Maria Westermann) 及中国驻汉堡总领事丛武出席研讨会。钱桂仑在开幕式上代表主办方致辞。李铁范以《产教融合，服务产业创新发展，培养高水平应用型人才》为题作主旨报告。报告凸显学校“地方性、应用型、国际化”办学定位，彰显旅游、生态、徽文化办学特色，从“服务安徽产业发展，夯实产教融合基础”“融入长三角一体化，拓展产教融合载体”“迈向国际化新征程，提升产教融合格局”三个方面系统介绍我校产教融合的创新举措与应用型人才培养成就，得到了中外参会人员的高度认可与热烈反响。

10月1日，访问团到访贝桑松中国学者学生联合会，法国东方华人协会会长黄玲国、贝桑松中国学者学生联合会主席易嘉伟接待了访问团一行。会谈中，黄玲国与易嘉伟表示，将全力支持皖籍留学生，帮助解决其在法学习与生活期间遇到的困难与问题。李铁范与对方就国际中文教育、留学服务、实习就业等合作事项进行深入交流，双方就在法设立中文教学实习基地建设达成初步合作意向。

10月2日，访问团访问瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院里昂总部。瓦岱勒新任主席本扎松女士对我校中法合作办学项

目给予高度评价，认为我校在项目管理、招生规模、办学质量、办学条件等方面均成为瓦岱勒全球分校的典范。李铁范交流了中法合作办学项目在规范管理、提升质量等方面的系列举措，总结了“边学边做”“世赛引领”“志愿服务”“开放办学”四个办学特色，并邀请本扎松女士来校访问。见面会还围绕如何深化拓展项目合作展开深入交流。见面会后，代表团一行实地考察了瓦岱勒里昂总部的咖啡厅、餐厅等实习实训基地，现场体验了“边学边做”人才培养模式。

10月3日上午，访问团到访中国驻法国使馆教育处，与使馆教育处周家贵公参进行沟通交流。周家贵介绍法国高等教育概况与中法教育合作现状。李铁范与对方交流中法酒店管理专业合作办学项目，并就拓展中法教育交流合作项目进行深入洽谈。当天下午，访问团到访法国巴黎中央理工学院，与该校本科及研究生院院长兰克-里奇科尔(Frank Richecoeur)进行会谈。李铁范就校企合作、赴法留学等与对方展开深入研讨。

10月4日上午，访问团到访英国苏格兰地区佩斯里市西苏格兰大学，该校国际处处长伊莱恩·罗伯逊(Elaine Robertson)，国际中心东亚区、东南亚区主任陈君，东南亚区助理周昱晓接待了访问团。双方主要就师生互访交流、本升硕4+1项目等进行深入探讨。

10月5日上午，访问团到访英格兰德比郡德比大学，该校负责教学副校长基思·麦克莱(Keith McLay)、负责国际事务副校长托拉·阿德西纳(Tola Adesina)、商业法律与社会学院科研及创新主任哈桑(Hassan Yazdifar)、国际处处长何铭业与访问团商谈合作。李铁范与对方交流校企合作、高质量应用型

人才培养等合作事项。

10月5日下午,访问团到访莱斯特大学。该校校长尼山·卡纳戈瑞迦(Nishan Canagarajah)、科研与企业关系事务副校长菲利普·贝克(Philip Baker)、理工学部副部长安迪·埃利斯(Andy Ellis)、数学与计算机科学学院院长刘路、理工学部国际事务院长伊姆兰·帕特尔(Imran Patel)、国际办公室中国事务副主任李焯、理工学部招生事务运营主任伊恩·贾维斯(Ian Jarvis)等与访问团举行工作会谈。李铁范就我校教师赴该校访学、搭建学术交流平台、围绕优势学科与专业开展合作等与对方深入交流。

## 二、主要成效

(一)在第十六届中德应用型高等教育研讨会上作大会报告,介绍我校产教融合办学成果,提升我校国际化办学影响

中德应用型高等教育研讨会是安徽省教育厅与下萨克森州科文部共同举办的学术会议。中国科学技术协会主席万钢主席与德国前总统武尔夫共同出席并讲话,教育部副部长陈杰线上出席并致辞,这是教育部领导首次出席中德应用型高等教育研讨会。安徽省省长王清宪与下萨克森州州长威尔视频出席。李铁范在大会上介绍我校产教融合的创新举措与应用型人才培养成就,得到了中外参会人员的高度认可与热烈反响,提升了学校的办学影响力与国际知名度。研讨会上,李铁范还与中德两国部分高校领导深入交流应用型人才培养相关情况,吸收、借鉴了相关高校应用型人才培养有益经验与做法。

## （二）访问大众汽车集团总部，深化、拓展我校开展校企合作的工作思路

李铁范随团到访大众集团总部，与大众集团教育培训项目总裁拉尔夫·林德（Ralph Linde）举行工作会谈，洽谈校企合作和人才培养及培训项目，考察大众集团总部培训中心，听取工程师对新能源汽车开发理念的阐述，现场感受大众集团培训的最新研发课程及培训成果。这对我校如何寻求与海内外知名企业合作、将卓有成效的企业培训课程引入学校应用型人才培养提供深刻启发与下一步校企合作规划。

## （三）访问德法英友好高校，开拓、深化我校与相关高校的合作

访问团在德国访问柏林工程应用科学大学、奥斯纳布吕克应用科学大学，在法国访问瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院、巴黎中央理工学院，在英国访问西苏格兰大学、德比大学、莱斯特大学，与各高校举行工作会谈，进一步深化我校与欧洲国家相关高校的合作。

柏林工程应用科学大学位于柏林市中心，是柏林、勃兰登堡地区具有最齐全工程专业课程的应用科学大学，是 DHIK 成员高校、德国最大的应用科学大学之一。通过访问柏林工程应用科学大学，我校与该校初步达成英文授课专业合作意向。

德国奥斯纳布吕克应用科学大学位于德国下萨克森州西南部，成立于 1971 年，是德国 7 所应用科学大学联盟（UAS 7）的成员，是下萨克森州规模最大的应用科学大学。该校以培养应用型、复合型和国际化的本科与硕士人才、从事应用型科研、创新和科学成果转化为重点。该校是“中德应用型高等教育研

讨会”德国承办单位，业已成为我校与德国更多高校展开交流与合作的桥梁与平台。

瓦岱勒国际酒店与旅游管理商学院自 2014 年与我校合作举办中法酒店管理专业本科教育项目，10 年来招生近 800 人，毕业 420 余人，社会知名度不断扩大、专业影响力不断增强、项目美誉度不断提升。此次到访，与瓦岱勒新任主席本扎松女士会面，为深化拓展合作办学项目奠定感情基础；本扎松表示赞同并欢迎安徽高校教师赴瓦岱勒全球分校访问与访学，欢迎安徽省高校教师赴瓦岱勒讲授中国文化课程，促进中法文化交流，奠定了瓦岱勒与安徽省高校广阔的合作基础；工作会谈中提出由黄山学院与瓦岱勒分别牵头中法相关高校与企业联合创立教育联盟，增进中法高校旅游与酒店管理学科交流与合作，促进联盟高校之间师生互访、专业合作、联合开展科研攻关等，奠定了安徽省高校与法国高校旅游学科教育联盟的合作基础。

巴黎中央理工学院是法国顶尖高等教育机构之一、世界上最著名的工程学院之一，在工程和科学领域拥有世界一流的教育和研究资源。访问团与巴黎中央理工学院举行工作会谈，详细了解该校工程师培养体系、课程设置，以及校企合作、外国学生奖学金等情况，初步达成我校参加该校交换生项目的合作意向，具体学科专业有待进一步确定。

西苏格兰大学是英国苏格兰地区著名的公立综合性大学，该校教育、土木工程专业分列英国第一和第三，办学实力雄厚。访问团实地考察西苏格兰大学，并与该校领导举行工作会谈。我校与该校均强调实践教学，重视校企合作，注重创新教育。到访该校深化了对英国高校的认识，更新了中英教育合作理念，

提升了我校与英国高校合作的决心与信心。

2016年安徽省-英国德比郡建立友好省郡关系。德比大学前期与我省安徽工程大学、合肥学院先后签订友好合作协议，开展了科研、教师访学、学生交流等合作。此次访问初步达成我校与德比大学合作意向。酒店管理专业均为两校优势专业，两校酒店管理专业合作将实现强强联合，有力提升我校中法酒店管理专业合作办学项目的专业实力与国际影响力。德比大学对我国羚羊工业互联网平台给予强烈的兴趣和关注。羚羊工业互联网是由安徽省经济和信息化厅与科大讯飞联合打造的工业互联网综合服务平台，平台面向企业“研产供销服管”等需求，以“AI+大数据”实现海量供需深度对接，助力企业降本增效、创新发展，提出数字化转型“最优解”。羚羊工业互联网致力于打破科研成果转化融合壁垒，为科研机构、高校、个人构建科技成果转化通道，提供企业全面、精准的科技成果服务，激发全社会的创新创业活力。我校今后将重视利用羚羊工业互联网等相关产教融合平台，以推进我校与海内外企业、高校的产学研深度融合，寻求拓展我校国际交流合作新契机。

莱斯特大学是一所位于英国中部的公立综合性研究型大学，该校科研实力雄厚、办学成果卓著。到访该校初步达成师生互访交流与科研合作意向。我校拟选派优秀中青年教师赴该校交流访学，邀请该校专家来我校交流讲学。后期，如安徽—英国高等教育联盟成立，我校将积极参加联盟，在人才培养、队伍建设、科研攻关、产学研合作文化交往等方面加强与英国联盟高校的合作。

#### **（四）拜访我驻外使领馆及协会，争取驻外机构支持**

在德国期间，访问团拜访我国驻德国大使馆，与使馆教育处举行工作会谈。我国驻德国大使吴恳先生会见访问团一行，使馆教育处黄伟公参与访问团一行举行工作会谈。会谈达成共识，驻德使馆教育处将继续支持包括我校在内的安徽省高校与德国高校的合作，把德国前沿应用型高等教育理念引入中国。我校将吸收省内合肥学院等高校对德合作成功经验，加快提升我校应用型人才培养质量。

在法国期间，访问团访问贝桑松法国东方华人协会和中国学者学生联合会，通过交流与会谈，达成一系列成果：一是为我校提供在法国拓展国际中文教育的机会。贝桑松中国学者学生联合会与法国东方华人协会均期待安徽省高校能够为法国当地居民子女提供学习中文的机会，这为我校尝试在法国开展国际中文教学、设立中文教育实践基地等提供发展契机。

在法国期间，访问团拜访了中国驻法国大使馆，与大使馆教育处举办工作会谈。使馆教育处周家贵公参表示，会积极支持我校与法国高校在校际交流、教师互访、学术研究、人才联合培养等方面的合作。使馆教育处也会积极支持我校参加“汉语教师志愿者”、“中文国际班项目”等国际中文教育项目。使馆教育处将积极向法国高校及中学宣传我校，鼓励更多法国学子来我校留学，体验黄山美景，领略徽州文化，努力成为知华友华爱华的国际友好使者。

### **三、工作建议**

#### **（一）优化我校应用型专业结构**

聚力办好应用型高等教育，走产教融合发展之路，提升服

务产业发展能力，助力地方经济与社会发展。学校的发展要与当地的产业发展紧密结合，根据产业发展优化学校专业结构。与黄山市企业合作，共建人才培养体系与课程体系，培养产业升级换代急需的应用型人才。

## （二）提升应用型学科建设水平

应用型高等教育高质量发展必须依托高质量的科研开发、高水平的学科建设，没有高水平的科研、高水平的产学研、高水平的科技成果转化，也就没有高水平的应用型人才培养。要厘清应用型学科建设与高水平科研与产学研合作的相互促进关系，有利于充分发挥学科建设在应用型人才培养中的创新性作用。

## （三）打造高水平应用型师资队伍

一是提升教师与企业的科研合作能力，学校要多搭建平台、加强与企业的联系与合作，为教师创造科技成果转化的机会，提高应用型教师的产学研水平；二是积极引进高水平人才，引进企业工程师、高管进校园，聘用企业人才为学校兼职教师、企业导师；三是校企共建培训中心、实训基地，引进企业培训体系、培训教师，尝试与法国、德国等高校合作，联合培养国际工程师。

## （四）加强国际交流合作顶层设计

加强国际交流合作顶层设计，进一步明晰学校国际化办学的发展理念与发展思路，对统筹推进学校国际化办学，加快培养具有全球化视野和国际竞争力的人才具有举足轻重的意义。进一步发挥学校外事工作领导小组作用，优化国际化办学“全校一盘棋”的工作格局，制定国际交流合作战略规划，明确合

作目标、合作领域和合作方式，建立健全国际交流合作机制，规范国际合作项目管理，拓展国际交流合作渠道，加强对交流合作项目的管理和评估，提升国际交流合作意识和参与度，营造良好的国际交流合作氛围。

#### （五）设立国际产教研究中心

考虑在我校设立国际产教研究中心，专题研究相关国家的文化、历史、科技、经济、应用型教育等，为学校开展与国际知名高校、企业合作提供信息支持与知识储备，使研究中心成为开展跨国界、跨学科合作的平台。

#### （六）积极参与“中法旅游酒店管理学科教育联盟”建设计划

成立“中法旅游酒店管理学科教育联盟”旨在汇聚中法两国旅游与酒店管理领域优质教育资源，促进中法高校旅游与酒店管理学科的交流与合作，共同提升教育质量和科研水平，培养更多具有国际视野与国际竞争力的旅游酒店管理人才。在省教育厅的支持与帮助下，由我校和法国瓦岱勒牵头，分别确定中法首批联盟成员名单，明确联盟组织架构、运作机制，制定联盟章程，签署联盟合作协议，正式成立中法旅游与酒店管理学科教育联盟，选举产生联盟主席、秘书长，设立秘书处等常设机构。联盟成员在联盟框架下积极开展旅游与酒店管理学科的教育、科研、培训、交流等活动，共同推动联盟高校发展。

#### （七）联合省内外应用型本科高校，共同推进海外名校交流合作项目

加强与安徽省应用型本科高校联盟及浙闽赣皖四省边际应用型大学联盟成员的合作，商谈参加相关成员高校的海外名

校师生访学与专业合作项目，也可邀请成员高校参加我校的校际合作与国际交流项目，实现优势互补、资源共享、共赢发展。此次访问的英国德比大学、莱斯特大学，以及法国巴黎中央理工学院等，均为欧洲名校，深受我省高校学生欢迎，但入学条件高、学费相对昂贵，我省单个应用型本科高校与上述高校合作，往往存在项目落地难、持续难的问题。我校宜联合省内外有合作意向的高校，共同落实赴英、法、德等国高校的师生交流交换项目。

#### （八）切实提升外语教学水平

我校学生的雅思、托福等考试成绩离合作院校要求尚有一定差距。建议采取有效措施，提高学校外语教学水平，遴选有条件的专业，倾力打造全外语授课专业。开办雅思托福班、英语口语班、小语种培训班，采取有效措施激励师生参加外语考试，全力支持我校师生提高外语应用水平，为持续推进我校国际交流、校际合作等项目落实落地奠定坚实基础。